

借智借力、普及普惠、法德兼治……2022年志丹县这样干——

要让15万红都儿女更幸福

通讯员 刘莹 记者 王锋

天不言而四时行，又是一轮春夏秋冬。过去一年，面对罕见的春冻、夏旱、秋涝、冬疫灾害，志丹县迎难而上、攻坚克难，从从严治、激发干劲，强化了对标看齐的政治自觉，筑牢了追赶超越的基础支撑，激发了创新创优的动力活力，释放了可感可知的民生红利，应对了新冠疫情的严峻考验，提升了文明和谐的红都形象，锤炼了担当进取的过硬作风。

这一年，看似匆匆，却非虚度。这一年，志丹县完成生产总值196.4亿元，固定资产投资27.9亿元，社会消费品零售总额14.67亿元，城乡居民人均可支配收入分别达到39838元、14288元。

凡是过往，皆为序章。走过千山万水，仍需跋山涉水。

2022年是新一届志丹县委全面履职的第一年。“时代之问”催答，考验智慧担当。如何谱写县域经济社会发展新篇章？如何为15万红都儿女谋幸福？

“全县上下要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧扣‘双强县三基地’目标，大力实施‘现代产业富民、工业转型强县、文化旅游提升、改革创新驱动、绿色协调发展’战略，聚力破解‘五大问题’，全面提升‘五大能力’，着力打好‘五场硬仗’，保持经济运行在合理区间，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。”在2月17日召开的中国共产党志丹县第二十一届委员会第四次全体会议上，志丹县委书记李炜字字铿锵。



▲ 建设中的志丹县第四幼儿园



● 志丹县召开春季农业生产果园管理现场会



● 中国共产党志丹县第二十一届委员会第四次全体会议召开



▲ 20名志丹学子赴西安高新一中初中部交流学习

▼ 苹果产业让志丹县老百姓的日子越过越红火



► 志丹县举行2022年“春风行动”暨“就业援助月”专场招聘会



对标新思想 启航新征程

新时代孕育新思想，新思想指导新实践。

“习近平新时代中国特色社会主义思想，是我们做好各项工作的根本遵循，必须持续在学懂弄通做实上下功夫。”在志丹县绘就的2022年发展“路线图”中，这句话居于开篇。

时刻对标对表，方能保持正确航向。

2022年，志丹县将继续紧扣六中全会精神，持之以恒推进党史学习教育、教育、宣传，深入开展“学理论、明思想、办实事、解难题”活动，引导党员干部坚定历史自信，自觉用党的成功经验和创新理论统一思想、统一意志、统一行动，切

实让初心使命在内心深处扎根，真正把忠诚于党和人民落到行动上，努力在新的赶考之路上考出好成绩。坚持学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，用新发展理念把脉问诊，用“增强经济发展后劲抓园区、促进群众增收致富抓苹果、增进民生福祉重点抓教育”凝聚共识，下大力气破解各类问题，全力推动高质量发展取得更大突破。深入学习贯彻中央经济工作会议精神，调动项目争资金的积极性，强化招商引资和激活民间资本，全力破解投资不足、增长乏力困局，助力志丹经济在稳的基础上实现更好的预期。

借智借力 助推经济增长

作为曾经“油主沉浮”的资源型县份，志丹县在近年来的经济发展中，逐渐显现出新旧动能转换不足、有效投资增长乏力、非油工业带动力有限、农业产业竞争力不高等问题。

如何打破经济发展桎梏，实现经济增长？

借力者强，借智者王。分析研判志丹县的资源禀赋和历史积淀，2022年，该县坚持稳中求进主基调，把产业项目作为硬支撑，持续提升；把招商引资作为主抓手，精准发力；把项目争资金作为风向标，主动出击；把民营经济作为突破口，充分盘活。

在提升产业建设中，该县将以果畜循环为方向，通过抓实基地建设，扎实推进苹果“十百千万”精品创建，推动生猪养殖产业体系加快形成；通过强化技能提升，选优配强技术队伍，加强技术培训，让果农和养殖户成为标准化管理的行家里手；通过全面深化与陕果、新希望、东方希望、胜利等企业集团合作，大力发展精深加工、电子

商务、冷藏冷链等产业，强化市场营销；通过尽快落实5000亩防雹网建设任务，积极开展苹果“保险+期货”试点，强化防灾减灾；通过落实耕地保护要求，加快推进高标准农田建设，保障粮食稳产增产。

此外，该县还将以工业园区为承载，通过支持石油企业扩投资、稳产能，全力推动园区LNG生产企业重组，尽快建成百万吨LNG生产大厂，加快园区过境路改线、二期基础设施建设等项目进度，想方设法盘活农副产品加工园区“僵尸企业”和闲置厂房，促进投资、产值稳定增长。将以光伏风电为支撑，在推动8个风电项目加快建设的同时，再谋划储备一批新项目，吸引技术先进、实力雄厚的优秀企业参与开发，促进投资、产值稳定增长。将以文旅融合为突破，通过加快永宁山基础配套、猫巷峡谷开发，统筹推进长征长城国家文化公园建设和革命文物保护等重点项目，紧扣“吃住行、游购娱”全链条发展，完善旅游基础设施，不断提升旅游承载、消费、拉动能力。

普及普惠 增进民生福祉

“为政之道，以顺民心为本，以厚民生为本。”

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……皆是老百姓最期待、最关心的“民生”。

“为群众解决好最现实、最关心、最直接的利益问题，不断提升群众的获得感、满意度。”履新至今，这句话多次出现在志丹县委书记李炜的工作笔记中、调研交谈中、会议讲话中……

2022年，志丹县新一届县委乘势而上，通过巩固拓展脱贫攻坚成果，整治农村人居环境，推进乡村建设，接续奋斗、有效衔接，全力推进乡村振兴，真正让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

教育是最大的民生工程，是面向未来的事业。徘徊于低谷的志丹教育该如何扭转逆势？

将“软肋”变成挺直的脊梁，实现逆风翻盘？

高位不骄、低谷不弃。2022年，志丹县将以保障入学为底线，加快推进5所新建和1所续建学校建设，全力解决城区学校“入学难、大班额”等问题；以合作办学为切入，采取“名校+”、购买服务、委托管理等方式，选送20名学生赴西安高新一中初中部交流学习，争取与名优学校合作办好第三中学、第八小学，吸引优质生源大量回流；以优质均衡为目标，按照“普惠学前、巩固小学、强攻初中、提升高中、发展职中”的思路，全面实施教育质量提升攻坚计划，循序渐进提升各学段教育教学质量；以改革创新为突破，加大名优教师、骨干教师培训培养力度，持续深化学校人事管理、收入分配、职务职称评聘等制度改革，充分激发学校管理的内生动力；以严抓严管为手段，认真落实“双减”要求，形成“家庭、学

校、法治、社会”四位一体的教育格局，促进未成年人健康成长。同时，推进足球小镇、足球训练学校建设，推动足球事业、足球产业快速发展。

在接续推进乡村振兴、打好教育翻身仗的同时，志丹县也将通过深化医药卫生体制改革，健全“三医”联动、分级诊疗制度，抓好全科医生培养和紧缺专业人才引进等，不断提高卫生健康水平。通过加大职业技能培训，大力支持高校毕业生、农民工、退役军人等特殊群体就业创业，多渠道增加群众收入。通过加快推进老旧小区改造，统筹抓好养老抚幼、文化惠民、救急济困等工作，抓好基本保障。

一件件具有温度的民生实事，都将在2022年，落到15万红都百姓的生活里，落到3781平方公里的志丹大地上。

法德兼治 优化发展环境

高效能治理是推动高质量发展、创造高品质生活的保障，也是推进治理体系和治理能力现代化的核心要求。

在中国共产党志丹县第二十一届委员会第四次全体会议上，志丹县明确提出，要深化重点改革、改善生态环境、加强法治建设，实现高效能治理。

在深化重点改革，疏通堵点、打破壁垒上，该县将从群众和企业的需求出发，进一步规范

审批流程，精简程序、压缩时限、提高效率，持续深化“放管服”改革；试点推进农村宅基地改革，全面推广“1551”模式，持续发展壮大村集体经济、产业大户和家庭农场，推进农业农村改革；推进投融资平台市场化融资改革，针对增收、教育、医疗等民生热点以及事业单位改革遗留问题，统筹推进其他领域改革。

在改善生态环境，防治治污、植绿护绿上，该县将准确把握“碳达峰、碳中和”要求，持续

推进煤改气、煤改电工作，加强企业用能、排污监管，推动绿色低碳发展；持续整治“散乱污”工业企业，深入开展排污口专项整治，从严整治“大棚房”、乱搭乱建、少批多占等行为，筑牢生态安全屏障；统筹山水林田湖草系统治理，常态化开展封山禁牧，好生态保护修复。

此外，志丹县还将通过坚决防范重大风险，狠抓安全生产监管，持续规范信访秩序，持续加强法治建设，稳定大局、弘扬正气。

长管长严 营造良好政治生态

万山磅礴必有主峰，龙象九章但挈一领。办好志丹的事情，关键在党。

如何落实新时代党的建设总要求，不断提高党的建设质量和科学化水平？

全面从严治党任务长期而艰巨，不可能毕其功于一役。2022年，志丹县将通过把牢政治方向，严明政治纪律和政治规矩，加强

党的全面领导，继续强化政治建设，锤炼绝对忠诚的政治自觉。通过强化理论武装，守牢意识形态阵地，提升精神文明建设水平，强化思想建设，汇聚勇立潮头的精神动力。通过促进基层组织强基，促进干部队伍赋能，推进党建载体创新，强化组织建设，筑牢坚强有力的战斗堡垒。通过加强监督，从执纪、标本

兼治，强化纪律建设，营造风清气正的政治生态。通过“准备困难”勇向前，履职尽责敢担当，改进作风树形象，精诚团结聚合力，强化作风建设，凝聚干事创业的强大合力。

蓝图已经绘就，逐梦唯有笃行。这个春天，志丹县奋楫扬帆，将再次向着谱写高质量发展篇章出发！



志丹的现代农业